大青山自然保护区的『守护·

秋日的大青山,薄雾缭绕,鸟鸣啁啾。在这座横亘于内蒙古中部的生态 屏障上,森林公安民警正穿行于密林间。作为大青山自然保护区的生态卫士,他们肩负着保卫这片绿水青山的重任。

大青山自然保护区是我国北方重要生态安全屏障的重要组成部分,蕴藏着丰富的矿产资源和野生动植物资源。然而,盗伐林木、盗采矿产、非法狩猎、违规放牧等行为曾一度严重威胁着这里的生态平衡。"去年冬季,我们通过深入摸排线索,成功控制3名盗采矿产资源的违法人员,并按规定移交相关部门进行处罚。"自治区公安厅大青山自然保护区森林公安局案件办理科负责人图拉古尔说道。

近年来,该局持续开展"守护大青山"、打击非法捕猎野生动物和"平安原野 2025"等专项行动,建立生态警务室17个,组织执法巡查461批次,协助办理行政案件1000余起,有效震慑了违法犯罪活动。同时,该局还清查水源地300余处,排查废弃矿山150处,排查重点动植物保护地81处,成功救助国家重点保护动物38只,排除火险隐患千余个,有力维护了辖区生态安全。

为提升执法效能,该局创新推行"专业+机制+大数据"新型警务运行模式,着力提升公安机关新质战斗力,在内蒙古大青山自然保护区管理局智慧巡护系统基础上,研发智能执法巡查系统,精准划定执法执勤必巡线200条、必巡点100个,同步梳理候鸟驻留迁徒线17条、旅游打卡点22个,核定野生动物活动频繁地域33个。

"大家看,这种野生黄芪属于国家重点保护植物,私自采挖是违法行为。"在保护区周边地区,民警积极开展普法宣传,向群众详细讲解森林法、野生动物保护法等法律法规,进一步增强群众生态保护意识。针对保护区周边农牧民生态保护意识薄弱的问题,该局创新宣传方式,建立民警执法执勤联系片区制度,通过"铁脚板"走村入户、"活地图"精准定位、"法治墙"普法宣传,构建起立体化生态保护宣传体系,切实提升群众生态法治意识。同时,该局与大青山保护区管理局联合制定《执法执勤工作机制意见》,同步与呼和浩特铁路法院、铁路检察院会签了联合执法工作备忘录,形成打击生态环境领域违法犯罪的强大合力。截至目前,四部门已联合开展宣传活动3次、实地检查2次,受教育群众达5000人次。牧民苏和表示:"现在大家都知道保护生态的重要性了,看到有可疑人员进山,我们都会第一时间报警。"

面对新形势下的生态保护任务,大青山森林公安局积极推进"传统执法+智能巡护"深度融合,完善"林长+警长"常态化协同治理机制,构建"生态核心区重点管护、生态廊道动态巡护、风险区域精准管控"的巡逻防控体系,要求民警熟练掌握数字巡护、无人机巡查搜索、大数据分析等新技术和新装备应用,全面提升生态保护效能。"我们不仅要当好执法者,更要做好生态保护理念的传播者。"大青山森林公安局局长樊英表示。在他的办公桌上,一份正在完善的《大青山森林公安局执法执勤工作预案》格外引人注目。预案中特别强调,要广泛发动群众力量,将生态保护的相关要求深度融人保护区周边乡村的村规民约,构建起全民参与的生态保护新格局。

当夕阳缓缓西沉,民警们圆满完成了一天的巡护任务。他们那挺拔的身影,与苍翠壮阔、气势磅礴的大青山紧密融合,构成了一幅生态守护者与自然和谐共生的动人画卷,彰显了守护生态的坚定决心。

(自治区公安厅大青山 自然保护区森林公安局 供稿)







秋风轻拂,掠过赤峰阿鲁科尔沁湿地的水面,泛起细密的波纹。这片位于黑哈尔河流域与宝力格水库交汇之处的湿地,在秋日里迎来了今年首批南迁的中转"客人"——近5万只大雁和白天鹅。它们或排着整齐的"人"字队形振翅高飞,展现出迁徙的壮美;或在芦苇间休憩,与湿地环境和谐相融,构成了一幅灵动而和谐的生态画卷。

这里是东亚迁徙鸟类的重要通道,每年的10月至11月,超过12万只候鸟途经阿鲁科尔沁旗的河流、湖泊与湿地,在这里稍作休整后,便开启跨越山海的旅程。此刻,身着藏蓝警服的"护飞人"早已就位,他们用科技赋能与温情守护,为这场生命迁徙护航。

清晨,薄雾尚未完全消散,赤峰市阿鲁科尔沁旗公安局环境劳侦大队和巴拉奇如德派出所的民警们已经抵达宝力格水库,开展候鸟保护工作。无人机缓缓升空,对芦苇荡进行重点监测,民警们全神贯注地紧盯着无人机操控屏幕。视频中,鸟群的集群动态、水域环境状况等信息一目了然,为后续的保护工作提供了准确的数据支持。空中巡查与地面的车巡、步巡相互配合,形成了"空地一体"的护鸟模式,实现了对候鸟栖息地的全方位、无死角监控。这种模式不仅提高了保护工作的效率,也增强了应对突发情况的能力。针对往年候鸟迁徙期可能出现的毒饵、网捕等隐患,民警们在重点区域增设警示标识,提醒人们遵守法律法规,共同保护候鸟。同时,民警们还逐片排查湿地周边的隐蔽角落,不放过任何一个安全隐患,确保候鸟迁徙通道的安全

在扎嘎斯台派出所民辅警的随身装备里,除了执法记录仪、急救设备外,还装着一袋沉甸甸的谷物饵料。"候鸟迁徙路途远、体力消耗大,补充食物能够有效帮助它们保持体力,顺利完成迁徙。"辅警苏力德一边往浅滩上撒着饵料,一边向同伴解释道,他的话语中透着对候鸟的关受。就在上周,苏力德还成功救助了一只陷在泥沼里的大雁。发现大雁后,他迅速展开救援行动,仔细检查大雁的伤势。经过认真观察,他确认大雁翅膀的伤口已经愈合,具备放生条件。随后,他小心翼翼地将大雁护送到适宜的栖息地,确保它能够安全地回归自然。

这样的温情守护,已经成为护飞行动中的常态。在广袤的草原上,藏蓝身影与迁徙候鸟相互映衬,构成了一幅动人的剪影,展现了人类对自然生态的尊重与保护。

守护候鸟的不仅有公安力量,更有日趋壮大的"共治朋友圈"。环食药侦大队和各公安派出所联合林草、市场监管等部门,开展"全链条"守护行动,为候鸟迁徙保驾护航。在湿地周边强化巡防,加大对候鸟栖息地的保护力度,确保候鸟在迁徙过程中不受外界干扰,并对餐馆、农贸市场进行突击检查,从源头上斩断非法捕猎、交易的黑色链条,严厉打击破坏野生动物资源的违法犯罪行为;民警们还深入嘎查村落、学校牧场,向群众讲解野生动物保护法律法规,发放图文并茂的宣传手册,提高群众对野生动物保护的认知度和参与度。"爱鸟护鸟"的理念已深入人心。

在一次次走访中,民警发现越来越多的人加入到护鸟队伍中,形成了警民携手、共同守护候鸟的良好局面。

夕阳西沉之际,黑哈尔河的波光粼粼与闪烁的警灯交相辉映,将湿地晕染成一幅金色的画卷。而那群被称作"护飞人"的身影早已和湿地、候鸟一起构成了生态保护的美丽图景。

今后,赤峰市阿鲁科尔沁旗公安机关将持续深化"网格化巡防+智能化监测+多元化共治"模式,强化部门联动,凝聚警民力量,让每一片振动的羽翼都能平安掠过草原。

(赤峰市公安局供稿)

門鲁科尔沁湿地旁的 "护鸟人